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Czech and Slovak 
Transatlantic Award 
pre ministra 
(17. septembra) Ministrovi obrany SR Jaroslavovi Naďovi 
počas Dní NATO v Ostrave odovzdali medzinárodné ocenenie 
Czech and Slovak Transatlantic Award. Jaroslav Naď pri tejto 
príležitosti zdôraznil, že odborná bezpečnostná a 
zahraničnopolitická komunita pozitívne vníma prácu 
slovenského rezortu obrany – či už ide o aktivity spojené 
s budovaním obranno-bezpečnostných vzťahov medzi 
Slovenskom a Českom alebo v záujme pevného ukotvenia 
členstva Slovenskej republiky v NATO a EÚ. 
„Som poctený a ocenenie si mimoriadne vážim. 
V neposlednom rade som vďačný za ohodnotenie nášho úsilia 
pri podpore Ukrajiny. Spolu s kolegami v rezorte budeme robiť 
naďalej všetko preto, aby bolo Slovensko v bezpečí a aby sme 
našim priateľom pomohli z celých síl presne tak, ako nám oni 
pomohli v našom národnom povstaní proti nacizmu,“ uviedol 
minister Naď. 
Ocenenie dostali za desaťročie jeho tradície viaceré osobnosti 
svetovej politiky ako Madeleine Albrightová, Anders Fogh 
Rasmussen, Carl Bildt, Karel Schwarzenberg či Eduard Kukan. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Pamätník hrdinského letca 
(17. septembra) Minister obrany SR Jaroslav Naď sa v Poltári 
zúčastnil na slávnostnom odhalení pamätníka venovaného 
československému letcovi Ladislavovi Žilákovi, ktorý počas 
druhej svetovej vojny slúžil v Britskom kráľovskom letectve. 
Súčasťou podujatia bola aj pietna spomienka a prelet vojenskej 
techniky Ozbrojených síl SR. Minister odhalil pamätník spolu 
s primátorkou mesta Poltár Martinou Brisudovou a synovcom 
Ladislava Žiláka. „Všetci hrdinovia a hrdinky bojujúci za život 
v slobodnej krajine bez okovov totality si zaslúžia okrem 
dôstojného miesta odpočinku aj zachovanie ich odkazu 
v pamäti národa. Je dôležité pripomínať si nielen ich chrabrosť 
a odvahu, ale aj to, aký ťažký je zápas za znovunadobudnutie 
stratenej slobody,“ uviedol minister. Dodal, že Ministerstvo 
obrany SR podporilo vybudovanie pamätníka sumou 10 000 
eur. Ladislav Žilák sa narodil 30. augusta 1921 v Poltári. 
K Royal Air Force sa pripojil ako 21-ročný. Slúžil ako palubný 
rádiotelegrafista v 311. československej bombardovacej peruti. 
Zúčastňoval sa bojov nad Anglickom i hĺbkových letov nad 
Nemeckom. Posledný let Ladislava Žiláka sa uskutočnil 29. 
júna 1944, keď sa jeho bombardér krátko po štarte zrútil 
v oblasti na juhozápade Anglicka. Pochovaný je na cintoríne 
Helston v anglickom Cornwalle. 

Marian Majer absolvoval prvé obranné rozhovory v Pentagóne 

Čierna Hora je dôležitým, rešpektovaným a zodpovedným členom NATO 
(13. septembra) Rokovanie ministra obrany SR Jaroslava Naďa a ministra obrany 
Čiernej Hory Raška Konjeviča potvrdilo dlhodobé a veľmi blízke vzťahy medzi 
oboma rezortmi. Práve na nich chcú stavať rozvoj bilaterálnej spolupráce 
v oblasti modernizácie ozbrojených síl a obranného priemyslu. „Slovensko 
považuje región západného Balkánu za veľmi dôležitý pre bezpečnosť a stabilitu 
v celej Európe. Zároveň som veľmi rád, že aj napriek pokusu Ruskej federácie 
o štátny prevrat v roku 2016 Čierna Hora zakončila svoju cestu integrácie do 
Severoatlantickej aliancie pozitívne a dnes je veľmi dôležitým, platným, 
rešpektovaným a zodpovedným členom NATO,“ uviedol Jaroslav Naď s tým, že 
SR urobí maximum pre urýchlenie vstupu Čiernej Hory aj do Európskej únie. 
Ministri sa zhodli, že vstup Čiernej Hory do NATO bol správnym krokom. 
„Západný Balkán je však stále zraniteľným regiónom, ktorý sa stále učí 
demokratickým procesom, preto je dôležité, aby bol politicky stabilným a predovšetkým prozápadne orientovaným,“ doplnil Raško 
Konjevič. Témou rokovania boli aj dôsledky vojny a aktuálna situácia na Ukrajine. Slovensko aj Čierna Hora poskytli Ukrajine pomoc 
vo výške 8 až 10 percent svojho obranného rozpočtu na podporu efektívnej obrany a boja proti Ruskej federácii. „Rusko realizuje 
rôzne aktivity smerujúce k zmene politického systému, zahraničnopolitického a bezpečnostného smerovania aj v oboch našich 
krajinách,“ zdôraznil minister Naď s odkazom na kybernetické útoky šírenie ruskej propagandy. 
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Investície do vybavenia 
(18. septembra) Prevádzka servisno-opravárenského oddelenia 
štátnej akciovej spoločnosti KONŠTRUKTA-Defence v Moldave 
nad Bodvou spúšťa novú lakovaciu a sušiacu kabínu, ktorá 
umožní povrchovú úpravu bojovej techniky. 
„Ide o nesmierne dobrú správu, lebo doteraz bola Konštrukta 
odkázaná na subdodávky,“ uviedol minister obrany Jaroslav Naď. 
„Dĺžka boxu 17 m umožňuje vykonať nástrek akejkoľvek bojovej 
techniky vrátane húfnice Zuzana 2 s dĺžkou vyše 14 metrov. Box 
bude plne využívaný v rámci projektov 8×8, Zuzana 2, ako aj pri 
opravách zavedenej techniky OS SR,“ potvrdil riaditeľ 
KONŠTRUKTA-Defence Alexander Gurský. 
 

Ocenenie v Lotyšsku 
(15. septembra) Náčelník 
generálneho štábu Kanady, 
vedúcej krajiny NATO 
enhanced Forward Presence 
Battle Group Latvia generál 
Wayne Donald Eyre navštívil 
vojenskú základňu Ādaži v 
Lotyšsku. Pri tejto príležitosti 
ocenil štyroch príslušníkov 
bojovej skupiny RAMPART za 

príkladné plnenie úloh a osobné nasadenie počas uplynulých 
cvičení. Jedným z laureátov sa stal príslušník slovenského 
kontingentu poručík Michal Dančo, člen skupiny koordinácie 
palebnej podpory. 
 

Vyšší veliteľsko-štábny kurz 
(13. septembra) Na 20. vyššom veliteľsko-štábnom kurze, ktorý 
na pôde Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava 
Štefánika v Liptovskom Mikuláši organizuje Centrum vzdelávania, 
sa od 5. septembra do 16. decembra vzdeláva 56 dôstojníkov. 
Študijný program je zameraný na spoločenskovednú oblasť, 
problematiku národnej a medzinárodnej bezpečnosti, vojenské 
umenie, velenie a riadenie. Výučbu zabezpečuje vedecko-
pedagogický zbor akadémie, odborníci z Ministerstva obrany 
Slovenskej republiky, Ozbrojených síl SR a pedagógovia 
z Univerzity obrany Brno. V dňoch 13. až 15. decembra kurz 
vyvrcholí obhajobami záverečných prác. 
 

Komisia pre vojenské dejiny 
(14. septembra) V Poľskej republike 47. raz zasadla 
medzinárodná komisia pre vojenské dejiny ICMH. Ústrednou 
témou bola problematika obrany štátnych hraníc v histórii. Viac 
ako sto vojenských historikov z 22 krajín sa tiež mohlo oboznámiť 
s pevnosťou Kłodzko, zámkom Brzeg a kaštieľom Moszna. 
V prvý deň vystúpil s referátom Obrana štátnych hraníc 
v Československej republike v rokoch 1919 – 1939 vedecký 
pracovník odboru vojensko-historických výskumov Vojenského 
historického ústavu Bratislava Peter Chorvát. 

(12. septembra) Hlavným bodom pracovnej cesty štátneho tajomníka 
Mariana Majera do Washingtonu bolo historicky prvé kolo obranných 
rozhovorov v Pentagóne vo formáte High Level Defense Group 
(HLDG), týkajúce sa obranných politík USA, Euró-
py a NATO, ruskej agresie na Ukrajine, vojenskej 
spolupráce i ďalšieho prehĺbenia bilaterálnych 
vzťahov medzi Slovenskom a USA. Stretol sa 
s námestníčkou ministra zahraničných vecí USA 
J. Lewis, riaditeľom agentúry pre obrannú 
a bezpečnostnú spoluprácu DSCA J. Hurschom, 
viceprezidentkou spoločnosti Lockheed Martin 
D. Trentovou a expertmi think-tanku Heritage 
Foundation. Americkí partneri vysoko ocenili dote-
rajšiu a pokračujúcu podporu Ukrajiny. Potvrdili, že výroba a dodávky 
stíhačiek F-16 by sa mali uskutočniť podľa upraveného harmonogra-
mu, teda že prvé lietadlá do SR dodajú v druhom štvrťroku 2024. Na-
vrhli tiež možnosti ďalšieho využitia programu Foreign Military Sales 
na pokračovanie modernizácie a avizovali grant zo špeciálneho fondu 
americkej vlády na ďalší modernizačný rozvoj OS SR. 
Prvú časť obranných rozhovorov v Pentagóne venovali medzinárodné-
mu bezpečnostnému prostrediu, najmä v kontexte agresie Ruska na 

Ukrajine, ale aj vzťahov medzi Čínou a Taiwanom. V druhej časti dis-
kutovali o bilaterálnej spolupráci medzi Slovenskom a USA 
v oblastiach partnerského programu OS SR a Národnej gardy štátu In-

diana, vojenských a civilných výmen, vojenských 
cvičení a vzdelávania vojakov. Zhovárali sa tiež 
o modernizácii OS SR, spolupráci v oblastiach 
hybridných hrozieb a kybernetickej bezpečnosti. 
V rámci rozhovorov štátny tajomník Majer absolvo-
val pracovný obed s námestníčkou ministra obrany 
USA pre politické záležitosti Celeste Wallander. 
Venovali sa situácii vo východnom krídle Aliancie, 
aj s ohľadom na aktivity bojovej skupiny NATO na 
Slovensku. Dohodli sa, že sa vo formáte HLDG bu-

dú stretávať v približne ročných intervaloch. „Pokračovať bude spolu-
práca v podpore Ukrajiny a posilňovaní jej obranyschopnosti. Posilní-
me partnerstvo v operáciách a iniciatívach NATO, vrátane výmeny in-
formácií, boja proti terorizmu a hybridným hrozbám, konkrétnymi aktivi-
tami rozšírime spoluprácu medzi Ozbrojenými silami SR a Národnou 
gardou Indiany, budeme hľadať vzájomné prieniky a spôsoby moderni-
zácie OS SR a vyvinieme úsilie čo najskôr uzavrieť všetky zostávajúce 
implementačné dohody vyplývajúce z DCA,“ uviedol M. Majer. 

● Veliteľské zhromaždenie veliteľa Vzdušných síl OS SR gene-
rálmajora Róberta Tótha sa 13. septembra uskutočnilo za účasti 
náčelníka generálneho štábu generála Daniela Zmeka, hlavného 
poddôstojníka štábneho nadrotmajstra Marcela Kaniaka, funkcio-
nárov veliteľstva a útvarov vzdušných síl. Generál Zmeko poďako-
val príslušníkom vzdušných síl za zodpovedné plnenie úloh 
a vybraným vojakom odovzdal ocenenia. Program pokračoval 
v 81. krídle Sliač slávnostným nástupom pri príležitosti Dňa sloven-
ského vojenského letectva. 

● Absolventi dobrovoľnej vojenskej prípravy, ktorí prejavili záu-
jem o službu v ozbrojených silách, absolvovali 12. septembra v 
priestoroch Základne výcviku a mobilizačného doplňovania Martin 
previerky splnenia podmienok prijatia do štátnej služby. Príslušníci 
Personálneho úradu OS SR overili ich psychickú spôsobilosť 
a fyzickú zdatnosť. 

● Veliteľ Pozemných síl OS SR generálmajor Ivan Pach na sláv-
nostnom nástupe predstavil nového zástupcu náčelníka štábu 
Veliteľstva pozemných síl plk Ondreja Vaška a ďalších nových prí-
slušníkov veliteľstva, ktorí posilnia oddelenie spravodajstva a elek-
tronického boja (kpt. Tomáš Zelenčík), oddelenie personálneho 
manažmentu (rtn. Matej Dežerický) a odbor BOI a KIS (rtn. Andrea 
Faltýnková). 

● Vstupný kurz plánovania spoločných operácií NATO IPJO sa 
už ôsmy raz konal ako „NATO approved“ v priestoroch oddelenia 
medzinárodných kurzov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Šte-
fánika. Zúčastnili sa na ňom aj vojaci z Pakistanu, Tuniska, Alžír-
ska, Maroka a Kolumbie.  

● Príslušníci 902. ženijného práporu Michalovce 12. a 13. septem-
bra absolvovali výcvik v preprave po železnici. Praktická časť sa 
uskutočnila na železničnej stanici v Michalovciach. Cieľom bolo 
osvojiť si prevzatie vozňov, ich odstrojenie, navádzanie techniky 
na vagóny, naloženie techniky, jej bezpečné upevnenie a ozrejmili 
si tiež zabezpečenie vojenského prevozu a ochranu techniky. 

● 13. a 14 septembra sa pripravovalo 32 príslušníkov trenčianske-
ho 71. práporu podpory velenia vyčlenených na plnenie úloh Poli-
cajného zboru SR. Po teoretickej príprave absolvovali praktický 
nácvik rôznych metód a techník pacifikovania osôb. 

● Na Majstrovstvách sveta v zápasení, ktoré sa konali 
v srbskom Belehrade, získali príslušníci Vojenského športového 
centra Dukla Banská Bystrica Tajmuraz Salkazanov (74 kg) strie-
bornú medailu a Boris Makoev (86 kg) bronz. 

PLNÁ POĽNÁ 

na                                                v piatok 
o 21.05 h a v repríze v sobotu o 00.30 h 

ponúkne reportáž z certifikačného 
cvičenia mnohonárodnej bojovej 

skupiny NATO v Lešti. 
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